

香港特區第八屆立法會主席選舉成功再次證明新選舉制度是一套好制度

港澳平

香港文匯報訊 中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網站昨日發表「港澳平」題為《香港特區第八屆立法會主席選舉成功再次證明新選舉制度是一套好制度》的署名文章，全文如下：

1月8日，香港特區第八屆立法會主席選舉順利舉行，李慧瓊當選。這場公開、透明的良性競爭，進一步豐富了「愛國者治港」下香港高質量民主的實踐，再次彰顯新選舉制度的先進性優越性。

——愛國愛港，立場旗幟鮮明。李慧瓊、陳振英兩位候選人聚焦發揮香港「一國兩制」制度優勢，深入闡釋主動對接國家「十五五」規劃，推動香港更好融入和服務國家發展大局，

充分展現胸懷全局的站位。

——激烈競爭，迸發民主活力。兩位候選人服務香港多年，具備豐富的立法會工作經驗，成績顯著，得到廣泛認可。雙方得票旗鼓相當，直至唱票結束方見分曉。

——公開透明，程序嚴謹依規。立法會議員依照法定程序提名，確定候選人人選。候選人在特別論壇上認真展開辯論，議員不記名投票，唱票點票監票一絲不苟。

——理性務實，促進共識凝聚。候選人建設性回應議員提問，圍繞推動香港高質量發展、高水平治理的共同目標，提出具體可行的意見建議。

新一屆立法會主席選舉的成功，歸根結底是全面落實「愛國者治港」原則的成功，是香港新選舉制度的成功。2021年完善選舉制度以來的實踐充分證明：新選舉制度是符合香港實際情況的好制度，更好平衡香港的整體利益、界別利益和地區利益，更好反映民意、凝聚民心。新選舉制度是促進香港民主健康發展的好制度，擯棄對抗與撕裂，講求理性討論、務實建言，塑造良好政治文化。新選舉制度是把維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定有機結合的好制度，確保特區管治權牢牢掌握在堅定的愛國者手中，堅決維護政權安全，切實保障廣大香港居民的民主權利和根本福

祉。新選舉制度是確保「一國兩制」實踐行穩致遠的好制度，促進行政立法良性互動，有效提升治理效能，團結各方力量，推動協調發展。

立法會主席角色重要、責任重大。我們希望並相信，新一屆立法會主席一定能夠引領立法會貫徹行政主導體制，積極支持行政長官和特區政府依法施政，共同開創良政善治的新局面；引領立法會深入社區和業界，接地气、匯民智，高水平議政、高質量立法，在香港由治及興的進程中更好發揮作用；引領立法會落實《立法會議員守則》，加強自我管理、自我監督、自我完善，勤勉履職、擔當作為，展現新一屆立法會新氣象。

李慧瓊當選立會主席 首務聚焦火災善後

經投票47比42勝出 即與特首討論促進行政立法良性互動

第八屆立法會主席候選人特別論壇及立法會主席選舉昨日（8日）在立法會綜合大樓舉行，兩名候選人包括全國人大常委會委員、九龍中議員李慧瓊和港區全國人大代表、金融界議員陳振英。經過不記名投票，李慧瓊以47票擊敗取得42票的陳振英當選。李慧瓊當選後會見傳媒時表示，本屆立法會首次會議於下周三（14日）舉行，聚焦討論大埔火災的善後工作，以及推動重建復常的安排和制度改革。她其後發帖透露，特區行政長官李家超在她當選後與她會面，反映了行政長官對立法會的重視，又透露雙方討論了立法會作為特區管治團隊一部分，如何積極協助政府改善施政，進一步促進行政立法良性互動，實現良政善治。●文：香港文匯報記者 黃子晉

圖：香港文匯報記者 萬霜靈

經過大約兩小時的候選人特別論壇後，立法會主席選舉隨即以不記名方式進行。在投票結束後，立法會秘書處宣布有效選票為89張。據了解，缺席議員為李浩然。隨後，秘書處人員即場以「唱票」形式公開點票，過程大致順利，僅出現兩張分別投給兩位候選人的疑似「問題選票」，涉及蓋印位置的剔號不完整，監票議員均認為有關選票投票意向不明確，因此不作廢票。

唱票過程初段至中段時間兩人一直互有領先，即使後段李慧瓊有幾票優勢，卻一直無法拉開領先差距，令現場氣氛十分緊張。最終，李慧瓊得47票，陳振英得42票，李慧瓊領先5票當選。

李慧瓊當選後表示，特別感謝第七屆立法會主席梁君彥帶領上屆立法會擺脫內耗，並在推動經濟及改善民生方面取得亮麗成績。她表示，新一年，新角色，出任立法會主席，深感責任重大。香港未來仍面對很多挑戰，仍有棘手問題等待處理，她深信「事雖難，做則必成」，將運用在議會內外擔任不同角色的多年經驗，以公平公正、不偏不倚的態度處理各項事務。

她強調，新一屆立法會同樣匯聚愛國愛港、有能之士，相信全體議員必定會繼往開來，延續上屆立法會高質素、高效率的審議、議政，造福市民。

首次大會下周三舉行 商制度改革

談及未來的重點工作，李慧瓊表示，第八屆立法會是完善選舉制度，全面落實「愛國者治港」後的第二屆立法會。全體議員明白新一屆立法會無適應期，市民期望立法會盡快工作，處理各項迫切且備受社會關注的問題，因此，許多議員在宣誓之前已經爭分奪秒工作。她表示，會按照行政長官李家超的指示，將安排本屆立法會首次會議於下星期三舉行，聚焦討論大埔火災的善後工作，推動重建復常的安排和制度改革。此外，還有涉及財政司司長將於下月向立法會發表新一份財政預算案等相關工作。她並強調，立法會必定全力協助特區政府主動對接國家「十五五」規劃，堅持完善行政主導，推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，助力香港更好地融入及服務國家發展大局。

承諾將議員意見帶到全國兩會

在行政立法關係方面，李慧瓊表示，立法會將以行政主導的原則，冀與特區政府保持良性制衡，追求高效合作。議員不止是評論者，更是建設者；不只限於發現問題，更要勇於解決問題。她將積極與政府及不同板塊的議員溝通、協作、對接，持續優化行政立法機關的良性互動。

李慧瓊又在回答香港文匯報提問時表示，將考慮在今年3月全國兩會舉行前，事先聯繫港區全國人大代表和全國政協委員，幫助大家了解整個立法會議員的想法，冀能將之形成建議帶到國家層面，讓全國人大常委會委員及立法會主席的角色能夠相互促進。

陳振英昨日回應表示，自己未來會在競逐立法會內務委員會、財務委員會或其他不同的服務崗位上持開放態度：「如果大家覺得我合適，擔任什麼崗位，我也很樂意去承擔相關的職務。」

至於4年後會否再競逐主席一職，他表示現階段言之尚早。



▲李慧瓊以47票當選立法會主席。她當選後會見傳媒時表示，本屆立法會首次會議於下周三舉行，聚焦討論大埔火災的善後工作。

李慧瓊：冀推動立法會與人大常委會交流

香港文匯報訊（記者 黃子晉、盧慧穎、林泳希）在昨日特別論壇上，兩位候選人先陳述競選綱領，其後多位立法會議員向兩位立法會主席候選人提問，主要關注如何更好融入國家發展大局、對外說好香港故事、如何更高質量完成立法會工作等。李慧瓊表示，全國兩會將於3月召開，屆時將審議國家「十五五」規劃綱要，立法會必須配合行政機關盡快讓議員掌握相關內容，並認為可在內會下成立對接小組探討有關工作等，她並希望爭取推動立法會與全國人大常委會交流，加強與中央的聯繫。

在融入粵港澳大灣區發展方面，李慧瓊認為，過去立法會與粵港澳大灣區的人大代表、政協委員及地方交流相對較少，認為應在中央政府和特區政府的支持下，探討推動與內地，特別是與大灣區各級人大代表增加溝通，以促進規則對接等方面發展。

就議會如何進一步發揮聯通國際的優勢方面，李慧瓊指議會外訪工作已有相應機制，主要圍繞「內聯外通」這一目標開展訪問交流，她將一如既往地與各議員共同商議，合理規劃行程與目標，最重要是講求時效與成效。立法會亦要協助議員更好掌握有助說好香港故事的最新信息，組織擅長回應外媒疑問的議員接受外媒訪問等。對外訪問方面，李慧瓊表示，具體安排會留待與議員共同商討，認為無論各事務委員會還是立法會整體，都應善用角色，加強「內聯外通」，講好香港和國家故事，關鍵在於取得實質成效，讓市民看到議員在務實做事。

依規嚴格主持會議 維持多渠道良性互動

被問及如何保證處事的公平、公正、獨立和中立態度，李慧瓊表示，議會的會議超過九成五都是全程公開，每一位主席、主持，其實都必須按照議事規則嚴格主持會議並接受公眾監督。



●議員祝賀李慧瓊當選立法會主席。

她承諾將不再參與民建聯的黨團會議，包括其決策，因為立法會主席需要代表整體議會；定期與議員溝通，亦歡迎個別議員聯繫自己；原則上不會就公共政策發表個人意見。

李慧瓊希望大家監督及提出意見，希望能在溝通和提醒中不斷完善立法會的運作，最重要的是讓議會成為一個大家可以按照議事規則、發表不同意見的平台。「大家都是經過選舉產生，都需要代表市民發聲，」李慧瓊表示，身為主席，她必須尊重大家的發言權利，讓大家表達不同意見。

行政立法關係備受重視，有議員關注如何進一步加強雙方溝通。李慧瓊表示，行政長官早前已強調，立法會議員是香港特區政府融入國家「十五五」規劃，及處理大埔火災等工作的重要夥伴。身為立法會主席，她有責任要求政府提交文件時有充足資料，官員要認真回應提問，並邀請其定期向議員介紹政策進度。

她理解有議員對於薪酬制度及議會流程有不同意見，她會對此作進一步研究，並向行政機關反映。

政界：過程文明高質良政善治啟新篇

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名香港政界人士昨日表示，今次立法會主席選舉是優質民主選舉的典範，選舉過程亦體現了公平、公正、公開的高質素民主，有助社會大眾加深了解立法會的職能、運作和立法會主席的工作，為良政善治走入第二階段開了新篇章。

全國港澳研究會副會長譚耀宗表示，香港第八屆立法會主席選舉過程公開、公平、公正，充分展現了立法會議員的專業素養和責任擔當，以及體現了新選舉制度下高質量民主的良性競爭。他對新一屆立法會充滿信心，期待議員們以香港整體利益為依歸，與行政機關建立良性互動，發展經濟和改善民生，助力香港更好地融入和服務國家發展大局。

全國政協常委蔡冠深指出，今屆立法會主席經由特別選舉論壇及投票程序產生，不僅讓議員能深入了解兩位候選主席在立法會的工作情況，也為良政善治奠定了良好開端，增強社會對新一屆立法會的信心與期待。他期望李慧瓊肩負使命，帶領新一屆立法會攜手與特區政府、工商和社會各界聚焦促進經濟、改善民生，推動香港更好融入國家發展大局，抓緊機遇。

在選舉特別論壇中擔任主持的民建聯議員陳克勤表示，此次選舉過程體現立法會良好的制度運作，大家在公平、理性的氛圍中進行良性競爭，充分體現了高質量民主的特點。他認為，新選制的實施效果良好，立法會的運作機制也日趨完善。

工聯會議員吳秋北希望新一屆議會能夠發揚跨政團背景集體協調制度和跨政團議員溝通，以實際行動還擊別有用心人的各種抹黑造謠、滋生是非，保持議會風清氣正，團結協作，支持協助特區政府依法有效施政。

經民聯議員梁美芬表示，今次是優質民主選舉的典範，她參加立法會17年，第一次大主席選舉論壇以如此文明高質的選舉進行，為良政善治走入第二階段開了新篇章，整個辯論對連任議員及新任議員均有得着，是一個高質的政治較量。

新民黨表示，立法會主席肩負着帶領全體立法會議員有效審議及修訂法例，審議及批撥政府開支等等工作，任重道遠。新民黨相信，立法會在李慧瓊的帶領下，將踏上新台阶，寫下全新篇章。

自由黨議員李鎮強希望李慧瓊憑藉17年議會經驗與公正立場，保障各政團平等發言權，優化議會效能，能夠以其多年服務地區的歷練，引領一眾議員共同推動議會貼地回應民生訴求，同時借助國家層面參與經歷及其專業背景，帶領立法會深度融入國家發展大局，為香港繁榮穩定聚力。

立法會G19全體17位議員表示，深信新一屆立法會定能繼續團結一致、高質高效為香港市民服務，貫徹「愛國者治港」下的行政主導，落實行政立法互相配合、互相制衡的協作關係。

議員黃錦輝指出，兩位候選人長期為立法會運作與發展傾注心血、履職盡責，付出的努力有目共睹。他期待，李慧瓊履新後，能帶領全體議員恪盡職守、勇於擔當，促進行政與立法關係和諧，積極為社會大眾發聲，推動各項有利於民生福祉及社會長遠發展的議題落地，為香港繁榮穩定注入新動力。